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Fiche-professeur
Séquence : Parcours poétique au XIXème siècle
Bilan de fin de séquence sous la forme d’une carte heuristique
Dossier composé
· fiche-professeur
· un exemple de réalisation

Objectifs : connaissances et compétences pour les élèves
Elaborer une carte heuristique de bilan après une séquence sur la poésie au XIXème siècle :

· favoriser les révisions des élèves par ailleurs peu soucieux de le faire par eux-mêmes

· évaluer (de façon non notée) les connaissances des élèves 

· faire émerger les compétences orales des élèves en travaillant par groupes

· aider les élèves à sélectionner l’information, la trier, l’organiser. 

Pourquoi une carte heuristique ?
La carte heuristique est un outil pédagogique particulièrement intéressant dans la mesure où : 

· elle permet une meilleure organisation des idées

· elle favorise une démarche constructive

· elle s’inscrit dans une démarche synthétique

· sa forme ludique favorise la mémorisation

Pour en savoir plus, un article publié sur educnet : Intérêt de la carte heuristique en français ou en lettres

http://www.educnet.education.fr/lettres/pratiques5675/tic/action-utilis/carteenlettres1230/?searchterm=heuristique
Il s’agit ici d’un exemple particulier pour une séquence particulière ; mais il faut garder à l’esprit que bien plus que la carte en elle-même, c’est ici la démarche qui est à retenir. 

Descriptif de la séance : 
· dans la progression annuelle

Cette séquence sur la poésie intervient au cours du troisième trimestre. 

· dans la séquence

Cette séance est une activité de synthèse donc recommandée en fin de séquence, par exemple pour favoriser les révisions des élèves.

· où ?

Séance réalisée dans le cadre de la salle de classe équipée d’un ordinateur, d’une connexion à internet et d’un vidéoprojecteur. 

· Avec qui ? et selon quelle organisation ?

Séance réalisée en classe entière

· 20 minutes : travail de groupes pour amorcer la recherche des idées (voir page 5)
· 35 minutes : mutualisation des idées sous la forme d’un cours dialogué : enrichir la carte heuristique qui est vidéo projetée. 
· Outils

Un ordinateur avec une connexion à internet

Un vidéoprojecteur

Une inscription à l’application en ligne : http://www.mindomo.com/
Pourquoi Mindomo ?
· parce qu’il s’agit d’une application en ligne : ce qui veut dire aucun logiciel à télécharger

· parce que cette application est gratuite

· parce que l’on peut enregistrer les cartes élaborées afin de les enrichir ou de les modifier ultérieurement

· parce que son utilisation est relativement simple
· parce qu’il est possible de collaborer en ligne à la réalisation d’une carte

· parce qu’il existe un visuel en français (en haut à droite)

Une alternative ?
Il existe plusieurs logiciels gratuits à télécharger : le plus connu est Freemind. 
· Pré requis pour le professeur
Il est indispensable que le professeur se soit entraîné au préalable :

· pour se familiariser avec l’application : l’utilisation du logiciel, bien que simple, ne s’improvise pas

· pour guider les questionnements des élèves

· pour avoir une idée globale de la carte finale

Voici un tutoriel en ligne pour s’entraîner : créer une carte, éditer une carte, partager une carte, publier une carte :

 http://elearning-ab.over-blog.com/ext/http://www.mindomo.com/help/index.htm?pg=making_first_map
· Prolongement ?

Cette activité de bilan est suivie d’une évaluation sommative de fin de séquence.

Cette fiche de travail est bien entendu transposable à :

· d’autres séquences comme activité de bilan
· d’autres matières

Il serait d’ailleurs profitable pour les élèves de s'habituer à cette démarche sur un nombre important de séquences en élaborant un protocole de réalisation qu'ils mettraient en place en fin de séquence et ce de manière systématique (pas seulement au troisième trimestre comme je le propose ici). 
Cela peut devenir un bon exercice de révision avant une évaluation-bilan, exercice qu'ils peuvent, avec un peu d'habitude, réaliser en autonomie (à la maison, au CDI, ...)

· Quelle trace pour les élèves ?

Une fois la fiche élaborée, elle est enrichie (par des images par exemple) imprimée et distribuée aux élèves. Elle sert de trace écrite même si souvent la démarche de construction de la carte est plus intéressante que la carte en elle-même. 
Les élèves auront donc dans leur cours

· le titre de la séance

· les objectifs de la séance

· les questions du travail de groupe 

· les réponses aux questions (au brouillon)
· la carte imprimée au propre
Pourquoi les TIC ?
L’usage du vidéoprojecteur et de l’application en ligne semble ici particulièrement intéressant car il permet le partage de l’information par le visuel. 
L’élève n’est plus préoccupé à l’idée de remplir sa carte (comme dans le cas d’un usage papier) ; il peut donc se consacrer à la progression de la carte collective tout en s’investissant à l’oral.
Déroulement précis
Cette séance est volontairement peu détaillée : il s’agit plus de donner la trame d’une séance adaptable, transférable selon les objectifs de chacun, qu’un objet clef en main rigide.

Présentation de la séance
· Présentation aux élèves des objectifs de la séance

· La trame initiale de la carte heuristique est projetée afin d’expliquer aux élèves la démarche:
· Le choix des grands thèmes

· Les objectifs
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Travail de groupes pendant 20 minutes
Les élèves travaillent en groupe avec leur manuel et leur classeur afin de répondre sur leur feuille de cours aux questions qui devront leur permettre de synthétiser leurs connaissances :
· groupe I : un langage poétique

· Dans chaque poème étudié quel était le thème proposé ? 

· Quelle était la tonalité de chaque poème ?

· Quels types de poèmes avons-nous rencontrés ?

· Quelles figures de style avons-nous apprises ?

· groupe II : la question de la forme des poèmes

· Lorsque l’on étudie la forme d’un poème, à quoi doit-on être attentif ?

· Quels types de vers connaissez-vous ? Donnez un exemple.

· Quels types de rimes connaissez-vous ?

· Quels types de strophes connaissez-vous ?

· groupe III : les auteurs

· Quels grands auteurs du XIXème siècle avons-nous étudiés ?

· Donnez leurs années de naissance et de mort.

· Sur quels poèmes avons-nous travaillés ?

· Citez un vers de chaque poème

· groupe IV : le romantisme

· Qu’est-ce que le romantisme ? Quelles sont les caractéristiques de ce mouvement ?

· Donnez le titre d’un roman romantique.

· Donnez le nom de compositeur romantique.

· Donnez le titre d’une toile romantique.

· groupe V : le lyrisme
· Quelles sont les caractéristiques du lyrisme ?

· Donnez le titre d’un poème lyrique.

· Qui était Orphée ?
Mutualisation des données : pendant 35 minutes
· Un représentant de chaque groupe vient au tableau proposer à l’oral le fruit du travail de groupe. 
· Après discussion, les informations sont intégrées à la carte heuristique par le professeur qui garde la main sur l’outil (du moins pour ce premier essai).
· Une fois élaborée, la carte est ensuite imprimée pour être distribuée aux élèves.
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